

春天的招聘会,已经是每年制造业景气指数的一个信号。浦东是上海制造业的集聚区域,也一直扮演着春季招聘会的重头戏。上海自贸试验区今年推出的先进制造业招聘会,更是向劳动力升级发出了明确信号。

中国的经济发展,见证了劳动密集型产业的全球重新布局。中国制造的崛起,根本基础在于人口红利的释放。大量的进城务工人员,支撑起了产业经济的腾飞。然而,最近几年来,“招工难”陆续在沿海一些地区出现,层层加码的工资,也难以缓解这种现象蔓延。劳动者只看重劳动报酬的局面正在被打破。

除了劳动报酬,“90后”的务工人员开始重视工作的稳定性。广东媒体调查发现,很多年轻人倾向于先考取会计证等一些职业证

东方时评 DongfangShiping

基层劳动者也是创新需要的人才

□何远

书,然后再找一份具有成长性的工作。原来那种普工职位,对他们的吸引力已经大大减弱。必须承认,这些年轻人的抱负与文化素质已经与前辈不可同日而语,“考证”这种事在他们的父辈身上是不可想象的。

另一方面,伴随着眼界的开阔和对城市生活的向往。劳动者对报酬的期望也在上涨。春节前夕,国家统计局浦东调查队对新外来务工人员调查显示,外来务工人

期望新的一年薪酬能上涨4成。这与普工岗位待遇基本持平的现状,形成了较大的落差。对于新区的产业升级迫切性,这其实也是一个提醒。如果不能为劳动者提供更高的劳动回报,那么就意味着人口红利效应的减弱乃至消失。

因此,自贸区的先进制造业招聘会,可以被视为一个样板。能不能为劳动者提供更为高端的岗位,培育大批的新型“蓝领”,促进“人

口红利”向“人才红利”转换,让人拭目以待。

创新驱动的根本是人才。推动创新的并不只是那些高科技领军人物,如果没有一个庞大的高素质劳动力群体,很难想象创新科技能够转化为实际生产力。德国工业领跑世界的启示之一,就在于拥有高素质的劳动力,在强大的职业教育支持下,德国工人的精湛技术,是德国制造能够享有高精尖盛名的根本保证。

实际上,在上海,即使是一些传统的生产企业,岗位要求也在不断升级。被视为传统产业的集成电路、家电制造,也已经全面采用自动化生产,所谓普工也是操作工和技术工,不懂点技术和文化知识,是无法胜任的。制造业的生产效率,越来越依赖于生产技术和劳动力素质的提升,而不是劳动力数量和资本数量的堆积。这就是当前为什么一些高科技制造业向美国、日本回流的原因,因为他们的创新效率可以抵消劳动力成本的劣势。

年轻人有抱负、有想法,这是劳动力素质提升的有利条件。不必过于计较他们的高流动性,政府和企业应该有更为长远的基础人才规划,用发展和机遇的平台,来培养和留住他们。让他们感觉在浦东,一定有人生出彩的机会,这就是最大的职业福利。

新区草根创新作品崭露头角

“创新屋”今年将升级为众创空间

■本报记者 赵天宇 浦东报道

日前,由市科委主办的“上海社区创新屋与创客作品展”在上海城市规划展示馆拉开帷幕。这场别开生面的展览,汇聚了社区科普创新屋中热爱动手的居民,以及一群极致创新玩家——“创客”的作品。新区9个街镇的科普创新屋在展览上崭露头角。

展览现场,近180件精致又别具创意的作品令人目不暇接。主办方介绍,这些作品选取了两届“上海市社区创新屋创意制作大赛”的部分获奖作品,以及部分社区创新屋选送的优秀作品,东明街道、惠南镇等新区街镇的科普创新屋均有优秀作品入围。

在现场,一台迷你版的“玉兔”月球车吸引了不少观众的目光,这是由东明路街道社区创新屋选送的作品。这辆“玉兔”并非简单的模型,它其实是一个多功能收纳盒。在创造者的奇思妙想下,“玉兔”可以巧妙的“变形”打开各个部件,实现存放物品的功能。

自2012年以来,社区创新屋项目在各区县全面布局,目前全市已有72家落地,覆盖了全市17个区县。在浦东共有9家社区科普创新屋,它们分别位于潍坊街道、东明街道、老港镇、张江镇、三林镇、惠南镇、祝桥镇、宣桥镇,以及南汇新城镇,它们都有各自的主题特色,如潍坊的航空航天、南汇新城镇的海洋航海等。

在每个创新屋中,都没有“快乐动手区”、“基础技能区”、“全面提高区”、“智慧拓展区”和“装配区”五个功能区域,以及供居民开展创新实践活动的金工、木工加工设备。为了让前来参观的市民能对社区创新屋有直观感受,主办方把一座社区创新屋搬进展览现场,设立了社区创新屋原型体验区域,让前来的市民不仅得有



由东明路街道社区创新屋推送的迷你版“玉兔”在展览现场吸引了众多目光。

□本报记者 朱泉春/摄

看,还可以亲自上阵体验动手创意的乐趣。

与创新屋同时亮相的还有来自全市17个“创客”团体和个人提供的作品,防盗管井盖、助浴喷头、自动连续捕鼠器、课桌清扫机……这些源于生活的发明,创意十足。

这其中也不乏“高大上”的作品,来自“创客”团队同济FABLAB的工作人员向记者介绍了一台3D打印机。这台机器由团队中的一名高中生手工制造,虽然打印

精度不如市面上商品化的产品,但是独特的设计让它可以打印出尺寸更大的作品。工作人员称,团队每周都会组织交流活动,至少有100名“创客”通过平台,放手创新。

上海市科委相关负责人表示在接受采访时表示,创意、创新、创业是人类社会的永恒话题,也是社会发展的强大引擎和不竭动力。“作为落实市委1号课题,推进上海建设具有全球影响力的科技创新中心的一项具体举措,‘创客’遇见草根,

共同汇聚成一股创新的热潮,体现了‘大众创业,万众创新’的良好氛围,也从一个侧面体现了大众创新、草根创新的活力。”

草根与“创客”的碰撞不止于此。今年,创新屋将升级为众创空间,“创客”团队向市科委提交申请后,可以进入创新屋,利用那里的设备开展创新创业活动。到时社区居民与“创客”身处同一个空间,创新活力和能力将会被更大激发,从而壮大上海的创新队伍。

为浦东二次创业凝心聚力 职业女性精神 大讨论活动启动

■本报记者 黄静 浦东报道

浦东开发开放迎来第25个年头,发展背后的推动力何在?站在二次创业的潮头,续写辉煌的精神为何?今天,“核心价值我践行,职业精神我来谈”浦东职业女性精神大讨论活动正式启动。聚焦职场与女性,大讨论活动力图寻找答案,也进一步增强浦东职业女性的文化认同,进一步发挥职业女性在浦东深化改革中的“半边天”作用。

浦东职业女性精神大讨论活动由浦东新区总工会举办。作为大讨论活动的首秀——浦东企业女性高管“幸福力”论坛将于今天在陆家嘴开幕。活动邀请了来自拜耳集团、中国商飞、巴斯夫、赫腾高科技、Blueair、思科系统、真爱梦想公益基金的7名知名女企业家、女性高管,与浦东各行业企业女性管理者代表分享职场成长经验,展现职业女性“幸福力”的丰富内涵。

据了解,为了动员不同行业、不同年龄的职工参与大讨论,营造全社会共同关注浦东职业女性精神的热烈氛围,浦东新区总工会已于去年10月至12月率先面向社会征集浦东职业女性精神表述语及浦东职业女性形象标识。

在此基础上,浦东新区总工会还将在今年3月至7月期间,发动各街镇、社区、开发区等各级工会,以纪念浦东开发开放25周年为契机,围绕“核心价值我践行、职业精神我来谈”的主题,结合区域特性、行业特征、企业特点,采取现场论坛、网络论坛(微话题、微互动等)、征文等各种形式,开展论坛研讨、网络热议、微信征集、主题演讲、职工座谈等多种形式的讨论,引领全区女职工把个人理想、家庭梦想和中国梦结合起来,为参与浦东新区经济社会建设贡献力量。

除了主题论坛外,大讨论活动还将针对浦东中外企业一线职工、党政机关职工和医务、教育等女职工聚集的行业,举办浦东白领职工发展论坛、浦东职业女性二次创业论坛、浦东医药卫生行业高知女性论坛等分论坛。

浦东新区总工会表示,希望通过大讨论和征集活动,表达一线职工对浦东职业女性精神内涵的理解,解读浦东职业女性精神在浦东二次创业中的内涵体现。

(相关报道见12版)

外高桥保税区 首次引进铁路线

■本报记者 黄静 浦东报道

上海铁路局副局长刘建堂日前透露,随着沪通铁路开工建设,外高桥保税区将首次引进铁路线。同时,洋山港铁水联运“最后一公里”也将进入沟通准备阶段。

据了解,外高桥保税区首次引进铁路线得益于沪通铁路的开工建设。沪通铁路北接宁启铁路,南接上海浦东铁路,上海段自上海市界(华亭)至平安站。此前,该工程规划多次优化和细化,尤其是为推进上海国际航运中心建设,强化海铁联运功能,预留外高桥集装箱中心站及港区作业线,预留曹路港港区作业线。其中,江杨北路至外高桥段改走G1501上海绕城高速至富锦路经长江大堤后到达外高桥。

去年3月1日,上海至南通铁路控制工程——沪通长江大桥开工建设,标志着沪通铁路建设拉开序幕。沪通铁路建成后,将打通东部沿海铁路大动脉,成为上海往北直接辐射的重要通道,其中浦东地区也将大大受益于这条铁路交通线。

企业注册限制放宽 创业场地可“多次利用” 新区营造积极创业环境

■见习记者 徐阳 浦东报道

日前,市工商局对外发布的《上海市企业住所登记管理办法》(以下简称《办法》)首次规定:经利害关系人同意并由村委会出具证明文件,在不改变原有使用性质的前提下,农村宅基地上的房屋可以登记为企业住所。不少业内人士认为,这项规定把浦东大片农村地区“盘活”了。

以家住合庆镇的宋先生为例,以往上海农村宅基地上的房屋只能开农家乐,不允许作为企业住所。要登记相关企业,他必须跑到附近的开发区找地方注册公司。如今,政策放开了,他打算把公司迁回位于合庆的宅基地。宋先生说,“虽然公司员工每日上下班可能得多花一些交通费,不过公司愿意补贴,因为相对于之前的高额租金来说,还是划算了很多”。

此外,《办法》还放开了“一址多照”,明确集中登记地作为住所的企业、企业间有投资关系的,或股权投资企业及承担对其管理责任的股权投资管理企业,可以将同一地址的非居住用房登记为两个以上企业的住所。这对一些经营业态丰富的

创业者来说无疑是“福音”。徐先生自己开了一家网络公司,他“一直都想再开个饭店,同时结合自己的网络公司,搞一个小型生鲜电商”。一番打听后,他了解到“多业态挂牌,光走程序审批就得近半年”,于是就此作罢。《办法》出台后,徐先生很开心,不论将来开饭店或是做电商,都不用再“找场地”或是“分房间”了,他规划中的业态全都可以注册在自己的宅基地,“不止省了钱,更省了时间”。

从全区来看,此次《办法》出台一举破解了制约投资的创业场地资源瓶颈。目前,新区土地已开始“做减法”,场地资源日趋饱和。《办法》发布前,许多创业园区正在为企业住所烦恼,按照以前注册方式,一个孵化园里划分了几间,就只能对应注册几家企业,哪怕已经入驻的企业都搞电子商务,不需要实际办公场地,但房间“占满”了,就不能再注册其他企业。《办法》发布后,巨大体量的场地资源能够多次利用,为全区创新驱动发展腾出了一大块“面包”。

实际上,此次解禁的除了农村宅基地上的房屋,还有居民小区里的会所,如果

其未曾规划用途,或者要改变规划用途使用的,《办法》规定应当经物业管理区域内专有部分占建筑物总面积过半数的业主且占总人数过半数的业主同意,并由业主委员会出具证明文件,就可作为企业住所。这条口子开后,一些居民小区会所经过必要的程序,就能名正言顺地吸引企业注册入驻,以更丰富的经营业态为小区居民服务。

律师王磊认为,《办法》的施行能够引导创业者“有了想法,马上就做”。他表示,过去旧工厂要成为创意园区提供给企业注册,需要在前期就将符合地区经济发展的园区定位、业态方向等情况详细写明,交于各相关部门审核,此外,每家企业入驻时还要经过第二遍认定。现在,开拓了渠道,大大缩减了创业的手续和筹备时间。

专家指出,市、区的市场监管体制将在未来不断加大事中事后监管的权重,形成“宽进严管”局面,在鼓励大众创业、万众创新的基础上,营造健康规范的市场环境。与此同时,积极的市场环境,又能吸引更多的年轻人加入创业大潮,形成良性循环。

首批全国示范校

上海开放大学
浦东分校

www.3a-learning.com
http://www.pdtvu.cn

咨询
电话 | 50993598